## ПСИХОЛОГИЯ МАССОВЫХ ЯВЛЕНИЙ

# РЕЛИГИОЗНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ И ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ЖИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) О «ЯКУТСКОМ ХАРАКТЕРЕ»\*

©2019 г. М.И. Воловикова\*, Н.Д. Елисеева\*\*

\*Доктор психологических наук, профессор, главный научный сотрудник, лаборатория психологии личности, ФГБУН Институт психологии РАН; 129366, г. Москва, ул. Ярославская, дом 13, корп.1 e-mail: margarita-volovikova@ya.ru \*\*Кандидат психологических наук, докторант ФГБУН Института психологии РАН; заместитель директора Центра социально-психологической поддержки семьи и молодежи Республики Саха РФ; 677013, Республика Саха (Якутия), Якутск, ул. Каландрашвили, 21, e-mail: eliseeva n d@mail.ru

Поступила в редакцию 16 октября 2019 г.

Аннотация. Представлены результаты эмпирического исследования социальных представлений (СП) о «якутском характере» в группах жителей Республики Саха (Якутия) с различной религиозной идентичностью. 476 респондентов из северных, центральных и южных районов Республики Саха (Якутия) просили назвать ассоциации, возникающие у них на слова «Особенности характера людей, живущих в Якутии». Кроме того, нужно было указать свой пол, возраст, место рождения, этническую принадлежность, исповедуемую религию (либо атеизм). Исследование велось на русском и якутском языках. По религиозной принадлежности были выделены три группы респондентов: 105 православных христиан (71 женщина, 34 мужчины, средний возраст 30 лет), из них 61 русских, 32 – саха (самоназвание якутов), 2 эвена, 1 эвенк, 1 белорус, 1 украинец, 1 хакас и 6 человек назвали себя «космополитами»; 312 верующих в Айыы (194 женщины, 118 мужчин, средний возраст 30 лет), из них 292 саха, 1 бурят, 2 долгана, 2 эвена, 11 эвенков, 2 сахаляра и 2 «космополита»; 59 атеистов (42 женщины, 17 мужчин, средний возраст 33 года), 46 саха, 9 русских, 2 эвенка, 1 грузинка и 1 «космополит». Для выявления структуры СП о «якутском характере» (основе

<sup>\*</sup> Статья подготовлена по Госзаданию № 0159-2019-003.

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

якутского менталитета) полученные ассоциации обрабатывали с помощью метода П. Вержеса. Показано, что СП о «якутском характере» отличаются в разных по исповедуемой вере группах, но имеют много общего. Ядро СП во всех группах не содержит отрицательных элементов и среди этих элементов есть ассоциация «выносливый» — свойство характера, необходимое в суровых климатических условиях Республики. Наиболее позитивные и развернутые представления о характере людей, живущих в Якутии, обнаружились у верующих в Айыы и у атеистов. Представления православных оказались беднее по количеству элементов и отчасти негативными. Дается интерпретация полученным результатам.

*Ключевые слова:* «якутский характер», менталитет, религиозная идентичность, этнос, православие, вера в Айыы, атеизм, саха, социальные представления.

Республика Саха (Якутия) является многонациональной и самой большой по территории республикой Российской Федерации. Титульная нация — саха (якуты) и их *отношение к миру, к себе* и *другим* во многом определяет якутский *менталитет*, подобно тому как психологические черты русских как титульной нации проявляются в российском менталитете (Кольцова, Журавлев, 2017; Журавлев, Кольцова, 2018), хотя каждый из почти двухсот народов, живущих в России, вносит свой вклад в специфику взаимодействия с окружающим миром, особенно в местах своего компактного проживания.

Саха — древний народ, имеющий свою длительную историю, познакомился с русскими первопроходцами в XVII в. В 1632 г. Якутия вошла в состав Русского царства и с этого времени началась ее неспешная христианизация — через браки, укрепление семейных связей, приобщение к духовной культуре, обучение чтению и письму сначала на русском языке, а затем и на якутском, до этого не имевшем письменности. «В 1819 г. Георгий Попов, священник Олекминской Спасской церкви впервые составил якутский алфавит на русской основе» (Православная Якутия..., 2019). Благодаря появлению и распространению письменности был сохранен древний якутский

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

эпос *Олонхо*. «Роль православного духовенства в развитии культуры, образовании, просвещении народов Якутии просто неоценимы. Священники многие годы оставались самыми образованными людьми в улусах. Некоторые из них были врачами, учёными, занимались лингвистикой, этнографией, вели естественнонаучные наблюдения, участвовали в научных экспедициях» (там же).

После Октябрьской революции 1917 г., многое из того, что созидалось большим трудом, было разрушено и утрачено. В 1939 г. закрыли последнюю церковь на северо-востоке Советской России — Николаевский храм г. Якутска. В 1970-х гг. в ЯАССР официально насчитывалось всего около 200 верующих (там же).

В 1990-х гг. в Республике началось духовное возрождение, причем оно коснулось как христианской конфессии, так и традиционных верований якутов. Школой «Кут-сюр», действовавшей с 1990 г. под руководством Л.А. Афанасьева-Тэриса, была разработана система «Учение Айыы» — «Вера в существование богов, каждый из которых покровительствует человеку и передает ему свой свод из 7 правил. Среди этих предписаний (количество богов — 63) часть норм определяет отношения между богами и людьми, часть правил определяет ценности, к которым должен стремиться человек в своем нравственном совершенствовании» (Сидорова, 2013, с. 62).

В многолетнем исследовании имплицитных представлений саха о нравственном человеке было обнаружено заметное влияние на нравственный идеал традиционных верований. Оно сказывалось в диалогическом отношении к природе как к живому существу, в уважительном отношении к другому человеку, в сакральном понимании значения произнесенного слова (Елисеева, 2019).

Учитывая возможность сохранения влияния на менталитет и советского наследия – атеизма, сложившаяся к настоящему времени картина религиозной

М.И. Воловикова, Н.Д. Елисеева

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

идентичности представляется достаточно сложной. Ее научное исследование психологическими методами может дать новое понимание процессов формирования менталитета самой большой по территории республики Российской Федерации, с небольшой плотностью населения, со сложными климатическими условиями, с богатыми недрами и довольно скромно живущим населением.

# МЕТОДИКА

Для эмпирического изучения менталитета больших социальных групп успешно применяются методы исследования социальных представлений (СП), один из которых разработан Полем Вержесом (Verges, 1992; Воловикова, Журавлев, 2016; Емельянова, 2016; 2019; Пащенко-де Превиль, Дрозда-Сенковска, 2016) и основан на обработке ассоциаций респондентов с искомым понятием. В данном случае мы использовали понятие «якутский характер», или «характер людей, живущих в Якутии».

Респондентов просили назвать ассоциации, возникающие у них на слова «Особенности характера людей, живущих в Якутии», а также указать свой пол, возраст, место рождения, этническую принадлежность, исповедуемую религию (либо атеизм). Исследование велось на русском и якутском языках. Респондентов набирали по всей Якутии – в северных, центральных и южных районах Республики, всего 476 человек, которые распределились в соответствии со своим отношением к религии следующим образом:

105 человек идентифицировали себя как православные (71 женщина, 34 мужчины, от 14 до 66 лет, средний возраст 30 лет); из них русских – 61 человек, саха – 32, эвены – 2, эвенк, белорусов, украинцев, хакасов – по одному человеку и 6 человек назвали себя «космополитами».

312 человек – верующие в Айыы (194 женщины, 118 мужчин от 16 до 67 лет, средний возраст 30 лет), саха – 292, бурятов – 1, долганов – 2,

Религиозная идентичность и представления жителей республики Саха (Якутия) о «якутском характере»

космополитов -2, эвенов -2, эвенков -11, сахаляров (так называют метисов саха с другими народами) -2.

59 человек назвали себя атеистами (42 женщины, 17 мужчин от 17 до 63 лет, средний возраст 33 года), из них саха – 46 человек, русских – 9, эвенков – 2, грузинов – 1 и «космополитов» – 1.

Можно предположить, что таково реальное соотношение количества православных, верующих в Айыы и атеистов среди взрослого населения Республики. Но данное предположение требует дополнительной проверки, на данный момент можно отметить, что небольшое количество лиц, определивших себя как «атеистов», хотя и недостаточно для проведения достоверного анализа структуры социальных представлений у этой группы респондентов о якутском менталитете, однако некоторые общие тенденции можно обнаружить.

Гипотеза нашего исследования состояла в предположении, что СП о «якутском характере» в группах с различной религиозной идентификацией будут отличаться в периферийной части и не иметь существенных различий в ядре СП.

Методика выявления структуры СП на основе ассоциаций позволяет получать искренние и слабо рационализированные ответы. Т.П. Емельянова дает подробное описание того, как происходит обработка массива ассоциаций-категорий, анализ которых осуществляется на основании двух показателей — частоте появления понятий в ответах респондентов и ранге появления понятия. «Пересечение медианы частоты и среднего ранга образуют четыре области. Понятия, характеризующиеся высокой частотой и низким рангом, образуют ядро социального представления. Периферическая система делится на первую периферическую систему и вторую, или собственно периферическую. К первой системе относятся понятия с высокой частотой и высоким рангом, т.е. часто, но не в первую очередь упоминаемые, и понятия с низкой частотой и низким рангом, т.е. понятия, упоминаемые в первую очередь незначительным

М.И. Воловикова, Н.Д. Елисеева

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

количеством респондентов. Собственно, периферическая система состоит из ассоциаций, характеризующихся как низкой частотой, так и высоким рангом упоминания (Емельянова, 2019, с. 191-192). Включив в анализ те категории, которые были упомянуты не менее чем 5% респондентов, мы получили следующую картину структуры СП о якутском менталитете в разных по отношению к вере группах (см. табл. 1, 2, 3).

**Таблица 1.** Структура социального представления верующих в Айыы о характере людей, живущих в Республике Саха (Якутия).

Частота	Средний ранг ассоциации	
ассоциации	<2,22	≥2,22
>23,5	Ядро	Периферия близкая к ядру
	выносливые (132: 1,61); общительные (33; 1,82); находчивые (31; 2); сдержанные (28; 2,21); скромные (26; 2,04); сильные (23; 1,91)	следуют традициям (24; 2,25);
≤23,5	Первая периферия	Собственно периферия
	сильные духом (20; 1,55); суровые (17; 2,12); дети природы (15; 2,07); спокойные (15; 1,73)	умные (22; 2,73); упрямые (19; 2,32); верят в Айыы (18; 3,17)

В ядро представлений вошли элементы: выносливые (с максимальным значением по частоте и с минимальным — по рангу, т.е. это слово называли чаще всего и первым или одним из первых), общительные, находчивые, сдержанные, скромные и сильные. В первую периферию (ее также называют «зоной ближайшего развития») вошли элементы: сильные духом, суровые, дети природы, спокойные. В периферию, близкую к ядру, вошли элементы: добрые, трудолюбивые, гостеприимные, следуют традициям, смелые. Заметим также, что в собственно периферию вошел элемент «верят в Айыы». Отметим, что элементов много, все они позитивные и не противоречат друг другу.

**Таблица 2.** Структура социального представления православных о характере людей, живущих в Республике Саха (Якутия).

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

Частота	Средний ранг ассоциации	
ассоциации	<1,97	≥ 1,97
>7	Ядро	Периферия близкая к ядру
	выносливые (33: 1,55); добрые (27; 1,67); сдержанные (15; 1,73)	взаимоподдержка (15: 2,07); некультурные (9; 2,44)
≤7	Первая периферия	Собственно периферия
	злые (6; 1,67); образованные (7; 7; 1,29); замкнутые (6; 1,33);	общительные (7; 2,71); следуют традициям (7; 2,14); суровые (7; 2,14); веселые (6; 2,5); умные (6; 2,5);

В представлений вошли элементы: выносливые, добрые, сдержанные. Все позитивные. В первой периферии («зоне ближайшего элемент), образованные развития»): злые (негативный (позитивный), замкнутые (нейтральный элемент). В близкой к ядру периферии 2 элемента: взаимоподдержка (позитивный) и некультурные (негативный элемент). Собственно, периферия состоит из 5 позитивных элементов. В целом в ядре и близких к нему перифериях элементов мало и среди них есть негативные.

**Таблица 3.** Структура социального представления атеистов о характере людей, живущих в Республике Саха (Якутия).

Частота ассоциации	Средний ранг ассоциации	
	<1,8	≥1,8
>4,5	Ядро	Периферия близкая к ядру
		спокойные (6: 2,17);
	выносливые (22: 1,55); наивные	оказывают помощь и
	(7; 1,57); добрые (6; 1,5);	поддержку (5; 2,2);
	неэмоциональные (6; 1,33);	трудолюбивые (5; 2,4)
	скромные (6; 1,33); суровые (5;	
	1,6)	
≤4,5	Первая периферия	Собственно периферия
	сдержанные (4: 1,75); упрямые	умные (4; 3); замкнутые (3;
	(4: 1); веселые (3: 1,67);	2,33); прямолинейные (3; 2);
	общительные (3; 1)	следуют традициям (3; 2,33)

В ядро социального представления вошли элементы: выносливые, наивные, добрые, неэмоциональные, скромные, суровые (все позитивные или

М.И. Воловикова, Н.Д. Елисеева

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

нейтральные). В первую периферию вошли: *сдержанные*, *упрямые*, *веселые*, *общительные* (все позитивные или нейтральные). В периферию, близкую к ядру, вошли: *спокойные*, *оказывающие помощь и поддержку*, *трудолюбивые* (все позитивные). Отметим, что в собственно периферию вошла ассоциация «следует традициям».

Таким образом, наиболее позитивные и развернутые представления о характере людей, живущих в Якутии, обнаружились у верующих в Айыы и у тех, кто назвал себя атеистом. Представления тех, кто определил себя как православные, оказались беднее по количеству элементов и отчасти негативными. Однако ядро СП в этой группе респондентов не содержит негативных элементов, и в нем, как и в остальных группах респондентов, лидирует категория «выносливые».

### ОБСУЖДЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ

Как можно видеть, представления о характере жителей Республики Саха (Якутии) отличаются в разных по исповедуемой вере группах, но и имеют много общего. Последнее утверждение более всего справедливо по отношению к ядру СП. У всех оно не содержит отрицательных элементов и включает категорию «выносливый». Данное свойство характера является необходимым в суровых климатических и иных условиях жизни. Что касается двух значимых периферий СП (первой периферии и периферии близкой к ядру), то самая негативная картина складывается у тех, кто определяет себя как православные. В их ассоциациях появляются отрицательные черты – «некультурные», «злые».

Самые позитивные и богатые элементами СП о характере жителей Якутии у тех, кто определил себя как верующие в Айыы. Близко к ним находятся СП тех, кто определяет себя как атеисты.

Конечно, в данном случае может серьезно сказываться такой фактор как этническая принадлежность, хотя во всех группах есть саха и представители

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

«Верующие народов, НО В разной пропорции. Айыы» других преимущественно саха и ни одного русского. В «православных» больше русских, но есть и саха, и эвены, и эвенки. У них также больше т.е. «космополитов», тех, кто отказался назвать свою этническую принадлежность. В «атеистах» почти равномерно присутствуют все народы.

В анализе приведенных результатов мы пока не останавливались на таком пункте анкеты как место рождения, тогда как в суровых климатических условиях это имеет, возможно, не меньшее значение, чем этническая принадлежность. Яркий пример тому – суждение 17-летней грузинки, Грузии: «не люблю». Трудно представить что-либо противоположное, чем суровая Якутия с ее «культурой молчания» и теплая, яркая Грузия с ее «культурой говорения» (которая включает искусство произносить тосты и традицию совместно, не тихо обсуждать проблемы). Те же, кто родился в Якутии, привыкают к ее особенностям с детства и чувствуют себя здесь как на родной земле, и это мало зависит от этнической принадлежности. Подавляющее большинство респондентов во всех выборках оказались уроженцами Якутии.

Самые гармоничные и позитивные СП о характере людей, живущих в Якутии, у верующих в Айыы. Им не противоречат СП тех, кто называет себя «атеистами». Последнюю из упомянутых групп мы связываем с наследием советского периода общей для всех республик истории, отличавшимся отсутствием ксенофобии, агрессивного национализма, добрыми отношениями между простыми людьми, скромными и человечными.

Можно только предположить, что современные православные, в отличие от христиан-первопроходцев, не готовы вглядываться в традиционные отношения к природе, позволявшие народу саха веками поддерживать равновесие в окружающем мире, не разрушая ни его, ни себя. Например, известный исследователь якутского менталитета А.Г. Новиков пришел к

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

выводу, что шаманизм не может быть полностью отождествлен с религией, считая его не столько культурологическим, сколько природным явлением (Новиков, 1995), а Л.А. Сидорова приходит к выводу, что учение Айыы является, прежде всего, этической системой, отмечая: «Исследование свода формализованных понятий и норм в Учении Айыы может существенно дополнить исследование этоса культуры» (Сидорова, 2013, с. 62). Автор ИЗ «Учения»: жалей некоторые правила ближнего. сострадателен, добр, отзывчив, общителен; будь гостеприимным, щедрым; говори приветливо; не будь излишне прямым, не спеши делать выводы; будь стойким, крепким и гибким; будь вынослив и стремителен; имей много мыслей, мысли основательно; всегда совершенствуйся; будь со своими сородичами; будь уравновешен, правдив; имей твердость; постигай суть; умело управляй своей волей (там же).

Если до революции 1917 г. христианизация Якутии была связана с подвигом первопроходцев, с титанической работой по просвещению народов этого сурового края, в которой принимали участие люди высочайших нравственных качеств и даже святые, среди которых следует упомянуть известного архиепископа Иннокентия (Вениаминова), просветителя народов Аляски, Америки и Камчатки, то после семидесяти лет государственного атеизма ситуация изменилась, и современным православным надо начинать заново знакомиться со своим народом, понимать его ценности, уважать нравственные устремления. Одно из наблюдений, сделанных нами в ходе анализа ответов православных, состояло в том, что отрицательные ассоциации со словами «характер жителей Якутии» чаще встречались у саха.

Русские респонденты во всех выборках, где они присутствовали (включая атеистов), заметно усиливали вес элемента «добрый». По нашему предположению, лидирование этой ассоциации не только в этом, но и в других наших исследованиях русских (Воловикова, 2005), связано с влиянием

М.И. Воловикова, Н.Д. Елисеева

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

тысячелетней историей христианства в России, возможно, необратимо преобразовавшего характер русского народа, в каком бы регионе нашей необъятной Родины ни довелось жить его представителям.

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Тот вклад, который в дополнение к традиционным работам этнологов, культурологов, этнопедагогов и других специалистов смежных наук в исследования менталитета могут внести психологи, касается понимания субъективной картины ценностных оснований культуры страны или региона. И здесь продуктивным оказывается метод изучения СП. Согласно структурному подходу к исследованию СП, ядро СП стабильно и определяет организацию представления, а периферия СП подвижна и выполняет функцию адаптации к конкретной ситуации. Выделение ядра в структуре СП позволяет производить сравнение между группами. Кроме того, анализ периферии СП позволяет выявить зону ближайшего развития, т.е. направленность возможных изменений СП (Емельянова, 2016). И **КТОХ** некоторые авторы подчеркивают гипотетический характер структуры СП, выявляемой с помощью метода Вержеса (Пащенко-де Превиль, Дрозда-Сенковска, 2016), полученную структуру можно обсуждать и соотносить с другими данными.

В результате проведенного исследования можно сделать предварительный вывод об отсутствии принципиальных противоречий в ядре СП о «якутском характере» групп с различной религиозной идентичностью. Однако в зоне ближайшего развития тех, кто идентифицирует себя с православными, оказываются как позитивные, так и негативные элементы.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Воловикова М.И. Представления русских о нравственном идеале. М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2005.

М.И. Воловикова, Н.Д. Елисеева

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

- *Воловикова М.*И., Журавлев А.Л. Имплицитные представления о признаках нравственной элиты // Психологический журнал. 2016. Т. 37. № 3. С. 50-59.
- *Елисеева Н.Д.* Динамика имплицитных представлений подростков саха о нравственном человеке (2002-2017 гг.) // Вестник РУДН. Серия: Психология и педагогика. 2019. Т. 16. № 2. С. 147-162.
- *Емельянова Т.П.* Социальные представления: История, теория и эмпирические исследования. М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2016.
- *Емельянова Т.П.* Коллективная память о событиях отечественной истории: социально-психологический подход. М.: Изд-во «Институт психологии PAH», 2019.
- Журавлев А.Л., Кольцова В.А. История и современное состояние российского менталитета // Психологические исследования глобальных процессов: предпосылки, тенденции, перспективы. М.: Изд-во «Институт психологии РАН», 2018. С. 183-199.
- Кольцова В.А., Журавлев А.Л. Сущностные характеристики и факторы формирования российского менталитета// Психологический журнал. 2017. Т. 38. № 2. С. 5-17.
- Пащенко-де Превиль Е., Дрозда-Сенковска Е. Социальные представления об ответственности у молодежи России и Франции: кросскультурный анализ // Психологический журнал. 2013. Т. 34. № 2. С. 87-98.
- Православная Якутия. Официальный сайт Якутской епархии РПЦ. URL: http://pravyakutia.ru/istoriya-eparhii/ (дата обращения 21.09.2019).
- Сидорова Л.А. Этическая концепция религиозно-философского учения Айыы // Вестник СВФУ. 2013. Т. 10. № 1. С. 60-63.
- *Verges P.* L'Evocation de l'argent: Une methode pour la definition du noyau central d'une representation // Bulletin de Psychologie. 1992. V. XLV. P. 203-209.

М.И. Воловикова, Н.Д. Елисеева

Религиозная идентичность и представления жителей республики Caxa (Якутия) о «якутском характере»

#### **BIBLIOGRAFICHESKIJ SPISOK**

- Volovikova M.I. Predstavleniya russkih o nravstvennom ideale. M.: Izd-vo «Institut psihologii RAN», 2005.
- *Eliseeva N.D.* Dinamika implicitnyh predstavlenij podrostkov saha o nravstvennom cheloveke (2002-2017 gg.) // Vestnik RUDN. Seriya: Psihologiya i pedagogika. 2019. T. 16. № 2. S. 147-162.
- *Emel'yanova T.P.* Social'nye predstavleniya: Istoriya, teoriya i empiricheskie issledovaniya. M.: Izd-vo «Institut psihologii RAN», 2016.
- *Emel'yanova T.P.* Kollektivnaya pamyat' o sobytiyah otechestvennoj istorii: social'no-psihologicheskij podhod. M.: Izd-vo «Institut psihologii RAN», 2019.
- Zhuravlev A.L., Kol'cova V.A. Istoriya i sovremennoe sostoyanie rossijskogo mentaliteta // Psihologicheskie issledovaniya global'nyh processov: predposylki, tendencii, perspektivy / Otv. red. A.L. ZHuravlev, D.A. Kitova. M.: Izd-vo «Institut psihologii RAN», 2018. S. 183-199.
- *Kol'cova V.A., Zhuravlev A.L.* Sushchnostnye harakteristiki i faktory formirovaniya rossijskogo mentaliteta// Psihologicheskij zhurnal. 2017. T. 38. № 2. S. 5-17.
- Pashchenko-de Previl' E., Drozda-Senkovska E. Social'nye predstavleniya ob otvetstvennosti u molodezhi Rossii i Francii: krosskul'turnyj analiz // Psihologicheskij zhurnal. 2013. T. 34. № 2. S. 87-98.
- Pravoslavnaya Yakutiya. Oficial'nyj sajt YAkutskoj eparhii RPC. URL: http://pravyakutia.ru/istoriya-eparhii/ (data obrashcheniya 21.09.2019).
- Sidorova L.A. Eticheskaya koncepciya religiozno-filosofskogo ucheniya Ajyy // Vestnik SVFU. 2013. T. 10. № 1. S. 60-63.
- *Verges P.* L'Evocation de l'argent: Une methode pour la definition du noyau central d'une representation // Bulletin de Psychologie. 1992. V. XLV. P. 203-209.

Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология. 2019. Том 4. № 4(16) М.И. Воловикова, Н.Д. Елисеева Религиозная идентичность и представления жителей республики Саха (Якутия) о «якутском характере»

# RELIGIOUS IDENTITY AND REPRESENTATIONS OF RESIDENTS OF THE REPUBLIC OF SAKH (YAKUTIA) ABOUT THE «YAKUT CHARACTER»\*\*

# M.I. Volovikova\*, N.D. Eliseeva\*\*

\*Sc.D. (psychology), professor, leading fellow researcher, laboratory of psychology of personality, FSFES Institute of Psychology, Russian Academy of Sciences; 13-1, Yaroslavskaya str., Moscow, 129366; e-mail: margarita-volovikova@ya.ru

\*\*Ph.D. (psychology), doctoral student, laboratory of psychology of personality, FSFES Institute of Psychology, Russian Academy of Sciences; 13-1, Yaroslavskaya str., Moscow, 129366; deputy director, Center for Social and Psychological Support of Family and Youth of the Republic of Sakha (Yakutia), 21 Kalandarashvili St., Yakutsk, 677013, Republic of Sakha (Yakutia), e-mail: eliseeva n d@mail.ru

Summary. The work was devoted to the study of the study of social representations (SR) about the «Yakut character» in groups of residents of the Republic of Sakha (Yakutia) with different religious identities. 476 respondents from the northern, central and southern regions of the Republic of Sakha (Yakutia) were asked to name the associations that arise in their words: "Characteristics of the people living in Yakutia. In addition, you had to indicate your gender, age, place of birth, ethnicity, religion (or atheism)". The study was conducted in Russian and Yakut languages. By religious affiliation, three groups of respondents were distinguished: 105 Orthodox Christians (71 women, 34 men, average age 30 years), of which 61 were Russians, 32 were Sakha (Yakut name), 2 Evens, 1 Evenk, 1 Belarusian, 1 Ukrainian, 1 Khakas and 6 people called themselves "cosmopolitan"; 312 believers in Aiyy (194 women, 118 men, average age 30 years), of which 292 Sakha, 1 Buryats, 2 Dolgans, 2 Evens, 11 Evenks, 2 Sakhalars and 2 "cosmopolitan"; 59 atheists (42 women, 17 men, average age 33 years) 46 Sakha, 9 Russians, 2 Evenks, 1 Georgian and 1 "cosmopolitan". To identify the structure of the joint venture about the "Yakut character" (the basis of the Yakut mentality), the obtained associations were processed using the P. Verges method. It is shown that

<sup>\*\*</sup> This research was fulfilled in accordance with the State assignment № 0159-2018-0003.

Институт психологии Российской академии наук. Социальная и экономическая психология. 2019. Том 4. № 4(16) М.И. Воловикова, Н.Д. Елисеева Религиозная идентичность и представления жителей республики Саха (Якутия) о «якутском характере»

the joint venture about the "Yakut character" differs in different groups professed by faith, but they have much in common. The core of the joint venture in all groups does not contain negative elements and among these elements there is an association "hardy" – a character trait necessary in the harsh climatic conditions of the Republic. The most positive and detailed ideas about the nature of people living in Yakutia were found among believers in Aiyy and among atheists. Orthodox views turned out to be poorer in the number of elements and partly negative. An interpretation of the results is given.

*Keywords:* «Yakut character», mentality, religious identity, ethnos, Orthodoxy, faith in Aiyy, atheism, Sakha, social representations.